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В статті досліджено роль місцевих бюджетів в реалізації державної регіональної політики 

забезпечення соціальної сфери, визначено територіальні особливості та диспропорції розвитку, здійснено 

оцінку рівня видатків місцевих бюджетів Волинської області на соціальну сферу, виявлено ряд факторів, 

які значною мірою визначають проблеми соціальних видатків в Україні. 
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ДИАГНОСТИКА УРОВНЯ БЮДЖЕТНОГО ФИНАНСИРОВАНИЯ 

СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЫ РЕГИОНА 

 
В статье исследована роль местных бюджетов в реализации государственной региональной 

политики обеспечения социальной сферы, определены территориальные особенности и диспропорции 

развития, осуществлена оценка уровня расходов местных бюджетов Волынской области на социальную 

сферу, выявлен ряд факторов, которые в значительной степени определяют проблемы социальных 

расходов в Украине. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді і її зв’язок з важливими 

науковими та практичними завданнями. Ведення належної соціальної політики 

завжди було однією з ключових завдань внутрішньої політики держави і розвитку її 

політичної стратегії. Від того, наскільки правильно буде проводитися соціальна 

політика країни, втілюючись у соціальних програмах та практиці, регулюючи 

соціально-економічні відносини в суспільстві та відображаючи інтереси основних 

соціальних груп населення, буде залежати благополуччя суспільства в цілому. 

Місцеві бюджети як дієвий інструмент фінансового забезпечення розвитку 

територій займають чільне місце у наукових дослідженнях. Адже саме місцеві бюджети 

забезпечують фінансування власних та делегованих повноважень місцевого 

самоврядування. Важлива роль відводиться місцевим бюджетам і у соціально-

економічному розвитку регіонів, оскільки місцеві бюджети здійснюють фінансове 

забезпечення інституцій освіти, культури, охорони здоров’я, засобів масової 

інформації; також фінансуються різноманітні соціальні програми. Тому необхідність 

дослідження визначення їх економічної сутності набуває особливо важливого значення 

для успішного вирішення проблем соціально-економічного розвитку територій. 



Економічний форум 3/2017  

 

250 

 

Цілі статті. Мета нашого дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні 

взаємозв’язку бюджету і розвитку соціальної сфери та визначенні шляхів 

удосконалення фінансового забезпечення розвитку основних галузей соціальної сфери 

регіону. 

Аналіз останніх досліджень, у яких започатковано вирішення проблеми. 

Велику роль у вирішенні теоретичних і практичних аспектів фінансування соціальної 

сфери відіграють праці вітчизняних науковців серед яких можна виокремити: 

О. Куценко, В.М.Опарін, А.М.Поддєрьогін, Ю. Саєнко, С.І.Юрій, Л. Страхолєс, 

О. Яременко та інші. Проте, незважаючи на вагомий внесок наявних наукових праць з 

питань функціонування місцевих бюджетів, недостатньо приділено увагу проблемі 

посилення ролі місцевих бюджетів у фінансування соціальної сфери.  
Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням 

отриманих наукових результатів. Видатки місцевих бюджетів відіграють важливу 

роль у соціально-економічному розвитку суспільства. Вони мають певний економічний 

зміст, зумовлений суспільним способом виробництва, природою та функціями держави, 

відіграють вирішальну роль у задоволенні потреб соціально-економічного розвитку 

країни. Одним із ключових завдань місцевих бюджетів і надалі залишається проведення 

поступової політики підвищення соціальних стандартів і збільшення видатків 

соціального характеру [ 6 ].  

Важливу роль для становлення самостійних місцевих бюджетів відіграє порядок 

здійснення видатків та склад цих видатків. Склад і структура видатків місцевих 

бюджетів визначається їх економічним змістом та роллю в розподілі національного 

доходу ( рис. 1 ).  

 

 
Рис. 1. Рівень видатків на соціальну сферу місцевих бюджетів у 2015 р., млрд. грн. 
* Складено автором за [3; 4] 

 

Волинська область характеризується особливими соціально-економічними 

передумовами розвитку та забезпечення соціальної сфери. Від наявних та 

прогнозованих макроекономічних показників розвитку регіону безпосередньо залежить 

фінансова спроможність місцевих бюджетів усіх рівнів.  

Слід зазначити, що за останніх п’ять років в усіх районах Волинської області 

спостерігається тенденція до зростання видатків на соціальну сферу ( рис. 2 ). Це 



Економічний форум 3/2017  

 

251 

 

свідчить про покращення соціального забезпечення населення. 

 
Рис. 2. Динаміка бюджетного фінансування по галузях соціально-культурної сфери у 

розрізі районів Волинської області за 2011-2015 рр., тис. грн. 
* Складено автором за [3; 4] 

 

Проаналізуємо детальніше фінансування цих видатків окремо по кожному 

району Волинської області. Найкраще фінансувалися за період, що аналізується, 

видатки соціального спрямування у Камінь-Каширському районі. У 2011 році обсяг 

фінансування соціальної сфери по району становив 213948,7 тис. грн. і у наступні роки 

ця сума значно збільшувалась: у 2012 році – на 49450,1 тис. грн., 2013 – на 89749,9 тис. 

грн., у 2014 – на 110930,7 тис. грн. та у 2015 році склала 383429,6 тис. грн. Видатки по 

галузях соціально-культурної сфери у Ківерцівському районі у 2015 році становили 

285985,7 тис. грн. – це на 47,1 % більше, ніж у 2011 році. Схожі суми виділяються на 

фінансування Ратнівського та Маневицького районів: 2015 рік – 322588,2 та 313402,8 

тис. грн. Темп приросту даних видатків за п’ять років становив 85,9% та 165,3 % 

відповідно. Найменша сума видатків на забезпечення соціального захисту виділяється у 

Шацькому, Локачинському та Володимир-Волинському районах. 

Загалом рівень виконання видатків соціального спрямування у 2015 році досить 

високий, що свідчить про достатнє задоволення потреб населення у соціальній сфері (рис. 3).  

 

 
Рис. 3. Моніторинг видатків місцевих бюджетів Волинської області по галузях 

соціально-культурної сфери у розрізі районів за 2015 рік 
* Складено автором за [3; 4] 



Економічний форум 3/2017  

 

252 

 

Проте жоден із місцевих бюджетів не забезпечив виконання планових 

призначень, найвищий відсоток виконання – 99,9 % (по м. Луцьку), найнижчий – 96,9 

% ( по Луцькому району). 

Можна зробити висновок, що фінансування видатків на соціальний захист та 

соціальне забезпечення по районах Волинської області здійснюється нерівномірно. 

Необхідно більшу увагу приділити менш забезпеченим районам, оскільки затримка в їх 

розвиткові негативно відображається на загальному розвитку Волинської області. 

Передусім необхідно поставити витрати місцевих бюджетів у залежність від доходів на 

відповідних територіях, створити зацікавленість місцевих органів самоврядування і 

громади в розвитку виробництва й підвищенні прибутковості своїх територій, 

підтримати економічно відсталі регіони. 

Таким чином, забезпечення соціальної сфери вимагає нових підходів до 

формування стратегічних пріоритетів фінансування. Слід враховувати участь 

фінансових ресурсів бізнесу у розвитку соціальної сфери, проте місцеві бюджети 

розглядаються як соціальний інструмент і їх видатки спрямовуються на соціальні 

виплати. Забезпечення стійкого бюджетного фінансування соціальної сфери не 

можливо без вирішення ряду інших проблем, в тому числі і організаційного характеру. 

Зокрема, при реалізації інвестиційно-інноваційних програм соціальної спрямованості 

існує потреба впровадження ефективної організаційної складової системи фінансового 

забезпечення соціальної сфери. 
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